



烏軍F-16墜毀 傳被自家「愛國者」擊落

王牌機師喪命 重創基輔空中戰力

烏克蘭武裝力量總參謀部29日晚證實，烏方一架F-16戰機26日墜毀，機師梅斯喪生。有關戰機墜毀的原因目前眾說紛紛，包括機師操作失誤、機械故障以及被烏軍「愛國者」防空導彈系統擊中等。2022年2月俄烏衝突爆發以來，烏克蘭一直向西方索要F-16戰機，第一批6架戰機本月初才抵達烏克蘭。分析指，損失本就為數不多的F-16中的一架，以及一名能夠駕駛F-16的王牌機師，對烏克蘭軍方來說是一個重大打擊。

【大公報訊】烏軍29日通報稱，俄羅斯26日向烏克蘭境內多處能源設施發射了200多枚導彈和無人機，烏軍多架F-16戰鬥機與烏防空導彈部隊共同抵抗俄軍襲擊。在接近其中一個目標時，一架F-16戰機失聯，隨後發現，該架戰機墜毀，機師梅斯喪生。

烏議員質疑軍方隱瞞原因

烏軍在聲明中稱，梅斯駕駛F-16戰機在戰鬥中擊落了俄方3枚巡航導彈和一架攻擊型無人機；他死後被追授上校軍銜。

烏克蘭國防部已成立調查委員會，在墜機地點附近展開調查。一名美國國防部官員告訴路透社，烏軍該架F-16戰機墜毀並非被俄軍火力擊落，可能的原因包括機師失誤及機械故障。一名烏軍方消息人士透露，烏克蘭國防部並不認為是機師操作失誤導致墜機。

烏克蘭最高拉達議員瑪麗亞娜·別祖格拉29日在Telegram發文稱，根據她掌握的信息，這架F-16是由於烏軍不同部門之間協調出現問題，被「愛國者」防空導彈系統誤擊而墜毀的。她指責軍方的「謊言文化」會導致軍事決策無法得到改進，反而惡化甚至崩潰。

烏空軍司令奧列修克30日對別祖格拉的上述言論予以否認。奧列修克稱，美國方面目前已介入墜機事件調查，並已收到了初步報告。

烏軍僅剩5架F-16戰機

烏克蘭總統澤連斯基8月4日證實，西方承諾提供的80架F-16戰機中的首批已抵達烏克蘭。烏軍方沒有提供具體數字，但一位美國官

員透露，第一批F-16戰機共有6架。澤連斯基27日表示，烏空軍在26日的戰鬥中駕駛F-16戰機擊落俄軍發射的導彈和無人機。這是烏官方首次證實F-16戰機被用於實戰。

長期以來，基輔希望通過使用西方先進戰機擊落來襲的俄羅斯導彈，並幫助掩護前線部隊，以在戰場上取得優勢。美媒稱，烏軍獲得的這些F-16戰機多是二手飛機，有的已經服役了數十年，很容易受到俄防空導彈攻擊。專家稱，老舊F-16的能力比不上俄羅斯最現代化的戰機，俄軍仍然能在與烏軍的空戰中取得優勢。

烏克蘭擁有的F-16戰機數量本就不多，在「到貨」不到一個月內，其中一架就被摧毀，加上烏軍王牌機師梅斯喪生，對基輔來說是一個重大打擊。梅斯代號「月亮魚」，是首批接受F-16戰機培訓的烏克蘭機師之一。他和另一名代號「果汁」的機師皮爾希科夫是烏克蘭最知名的機師，經常出現在媒體上。

2022年6月，二人前往美國與美國國會議員會面，游說向烏克蘭交付先進戰機。這些游說活動最終促使共和黨籍眾議員金辛格提出「烏克蘭機師培訓法案」。在美國批准向烏克蘭提供F-16戰機後，曾執飛米格-29戰機的梅斯又作為第一批學員接受了F-16的改飛培訓，並在將F-16戰機整合到烏克蘭空軍的過程中發揮了關鍵作用。

去年8月，「果汁」在一次訓練事故喪生，澤連斯基稱這起事故是「一場災難」。梅斯墜機後，金辛格周四在X上發文稱，他2022年與「月亮魚」和「果汁」在美國會面時，「我有一種不祥的預感，他們可能無法熬過這場戰爭」。（綜合報道）



▲烏軍王牌機師梅斯。網絡圖片

▶烏克蘭本月初才接收首批6架F-16戰機。美聯社



俄烏最新戰況

●俄軍繼續在烏東戰場推進。俄國防部稱，俄軍已佔領距離頓涅茨克州波克羅夫斯克市約15公里的尼古拉耶夫卡村，以及盧甘斯克州的斯捷利馬希夫卡村。

●俄國防部29日通報，過去24小時內，俄軍擊退烏軍在庫爾斯克方向的4次進攻，烏軍損失400多名軍事人員和29輛裝甲車。

●烏克蘭總統澤連斯基27日稱，烏克蘭成功試射新型彈道導彈。烏總統顧問波多利亞克29日披露，該導彈射程600-700公里。

●烏空軍稱，28日夜間至29日清晨俄軍發射了74架無人機和5枚導彈，烏軍在境內9個地區共擊落60架無人機和2枚導彈。

●烏武裝力量總參謀部29日晚證實，烏方一架F-16戰鬥機墜毀，造成一名機師死亡。墜機原因仍在調查中。

大公報整理

美軍方罕見發聲 批評特朗普團隊違規

【大公報訊】綜合CNN、法新社報道：美國共和黨總統候選人特朗普26日到訪阿靈頓國家公墓時，其團隊幕僚因拍攝問題推搡公墓員工。事件持續發酵。美國陸軍29日發布聲明，力挺涉事職員表現專業，採取行動防止進一步混亂，但遭到「不公平的攻擊」。

CNN稱，這一聲明是美國陸軍「罕見發聲」，軍方一向很少對政治事務發表評論。

2021年8月26日，美軍撤離阿富汗期間，阿富汗首都喀布爾機場附近發

生自殺式襲擊事件，造成13名美軍士兵和至少170名阿富汗平民死亡。特朗普26日到訪阿靈頓國家公墓，悼念在襲擊中死亡的美軍士兵。當天，他的兩名競選團



▲特朗普26日到訪阿靈頓國家公墓。法新社

成員不聽公墓工作人員勸阻，執意進行拍攝，甚至辱罵工作人員，還把他們推到一邊。

特朗普競選團隊發言人27日否認雙方發生肢體衝突的說法，並稱試圖擋住他們的是一名「明顯患有精神疾病」的人。

美國陸軍發言人29日的聲明中表示：「參加8月26日儀式的人都了解聯邦法律、陸軍法規和國防部政策，這些法律明確禁止在公墓內進行政治活動。」聲明還稱，雖然已經報警，但當事員工「決定不提出指控」，因此陸軍認為該事件已經結束。

巴以同意暫時停火 為加沙兒童接種疫苗

【大公報訊】綜合半島電視台、路透社報道：世界衛生組織駐巴勒斯坦被佔領土代表皮佩爾科恩29日表示，以色列與哈馬斯方面已同意在加沙地帶分3區各暫時停火3天，以便為當地超過64萬兒童接種小兒麻痺症（脊髓灰質炎）疫苗。

皮佩爾科恩稱，接種活動將於9月1日開始。根據協議，首先在加沙中部停火3天，然後在加沙南部停火3天，最後在加沙北部停火3天。相關方還同意，如有必要，每個地區的停火時間可延長一天。

聯合國秘書長古特雷斯日前表示，脊髓灰質炎病毒已在加沙地帶傳播，兒童面臨危險，聯合國已準備在加沙地帶為超過64萬名10歲以下兒童接種小兒麻痺症疫苗，世衛組織已批准發放160萬劑疫苗。

以軍29日晚在加沙南部轟炸了美國近東難民援助組織車隊，造成至少5人死亡。該組織稱，當時車隊正向拉法一家醫院運送醫療用品

和燃料，行車路線已事先與以軍協調。以軍則稱，當天他們在加沙南部對劫持援助車隊的一群武裝人員實施了襲擊。

美國常駐聯合國副代表伍德表示，在此之前，世界糧食計劃署車隊27日在加沙遭以軍襲擊，以色列必須對他們所犯的錯誤負責，同時採取措施確保不會再對聯合國工作人員開火。



▲一名巴勒斯坦兒童在加沙中部艱難前行。法新社

哈里斯接受專訪自暴其短 美大選增添懸念



美國當地時間8月29日，民主黨總統候選人哈里斯及其搭檔沃爾茲聯袂接受CNN主持人達什的專訪。達什在2個多月前曾主持特朗普和拜登的電視辯論，觸發了民主黨的「宮廷政變」。

這次採訪可以說是被特朗普逼出來的。哈里斯自7月21日接過拜登的火炬之後，就沒有接受過任何媒體的專訪。她雖然參加了許多造勢活動，包括出席民主黨全國代表大會，但講話都是照着提詞器進行的。特朗普陣營指責她躲着媒體，對核心議題閃爍其詞，且反覆無常。黨內智囊也強烈建議哈里斯走出「舒適區」，不僅接受主流媒體採訪，更要深入到關鍵搖擺州接受地方媒體採訪，盡可能讓更多的中間派選民了解其所思所想。畢竟離美國大選只有67天，在美國歷史上，還從來沒有一位總統候

選人在如此短的時間內去完成一項如此高風險的選戰。哈里斯指望通過一兩場總統辯論就能讓選民信服，則大大低估了選民們的智商與政治訴求。

令人費解的是，哈里斯為什麼這次要帶上沃爾茲一同出現在鏡頭前？有主流媒體形容，沃爾茲成了泳池旁的「救生員」，隨時在採訪過程中出來救場。筆者全程觀看了這次專訪，哈里斯沒有了民主黨全國代表大會時的神采飛揚，相反她的眼睛很少與主持人對視，也沒有對準攝像鏡頭，更多時候眼皮盯着空無一物的桌子，試圖搜腸刮肚，小心翼翼地遣詞造句，或是在背誦一段事先準備好的台詞，明顯感覺自信心不足。相比之下，沃爾茲的表現更加老道。面對主持人的幾大尖銳問題，例如他在國民警衛隊服役24年沒有上過戰場、酒後駕車被捕，以及家人生育治療方面的誤導性陳述等疑問，沃爾茲都能巧妙化解。《紐約時報》的一篇文章稱，「沃爾茲在鏡頭面前的放鬆顯了哈里斯在這種環境下的不適應」。

也許是哈里斯過去長期當檢察官，在很多情況下，她習慣於盤問、審查別人，屬於進攻的一方，但當她置於被質問一方、處於防守位置時，其表現就很掙扎。雖然她努力保持鎮靜，但內心的緊張還是寫在臉上。親共和黨的霍士新聞發表文章稱，「離開了提詞器，哈里斯與拜登一樣製造了人類切爾諾貝爾」，這種說法太誇張了一點，倒是《紐約時報》的說法更接近於事實，「哈里斯既沒有受傷，也沒有特別幫到自己」。

面對最富爭議的邊境非法移民，以及利用水壓裂法開採石油天然氣等問題，哈里斯稱，「自己的價值觀並沒有改變」。在移民問題上，她更注重對「根源」問題的關注。她在加州當檢察官期間，着力打擊跨境各類犯罪，對許多問題感同身受。她指責特朗普阻撓通過美國兩黨達成的《邊境法案》，錯失解決邊境非法移民問題的良機。她同時強調，氣候變化危機是真實存在的，只是拜登政府在保留水壓裂法與綠色能源

方面找到了平衡做法，她不再反對水壓裂法，如果執政更不會禁止，以此為賓夕法尼亞州選民吃上一顆定心丸。

值得注意的是，哈里斯沒有選擇與拜登切割，相反她高度讚揚拜登在通過基礎設施法案、降低通脹、給老年人藥物賬單封頂以及建立西方聯盟方面所取得的成績。她從拜登身上看到了智慧、判斷力及堅韌的性格，而這些在前總統的身上恰恰看不到。

哈里斯選擇在佐治亞這個搖擺州接受採訪耐人尋味。在過去的兩天裏，她和沃爾茲一起展開巴士之旅，深入到共和黨控制的「深紅」縣郡，以爭取寶貴的選票。在2020年大選中，拜登在這個州以1.1萬多張的選票險勝特朗普。目前特朗普在這個州依然領先哈里斯3個百分點，可見兩黨爭奪十分激烈。在哈里斯接受CNN採訪時，特朗普則深入密歇根和威斯康星州，特別是在威斯康星州，由民主黨叛將、前聯邦眾議員加巴德女士主持了一場市政廳對話會，凸顯特朗普統戰工作的成效。

最近，特朗普加大了對哈里斯的攻擊力度，除了罵她是極端自由派、前蘇聯共產黨人之外，他還轉發多個帖文，暗示或放大哈里斯與前舊金山市市長威利·布朗多年的往事，話裏話外透露出她是用性交易來提升自己的政治前途。特朗普還在一次集會上說：「哈里斯有一個非常好的朋友，名叫布朗，他對哈里斯的了解比任何人都多，他可以告訴你關於她的每一件事情，可以告訴你不想聽的故事。」

對於特朗普這些低俗做法，其競選團隊也是憂心忡忡，擔心會進一步失去女性選民。《華爾街日報》最新民調顯示，哈里斯的支持率為48%，特朗普的支持率47%，但在搖擺州，特朗普的支持率略佔上風，可見雙方咬得很緊。美國主流媒體認為，哈里斯的民調蜜月期基本結束，9月10日電視辯論時，哈里斯的表現顯得更加重要，如果哈里斯像昨天那樣既不得分也不失分，形勢會變得對哈里斯十分不利，她的「傻笑」就會變成11月5日整個民主黨的哭泣。